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Шарко М. В., Гусаріна Н. В. Бізнес-аналітика ключових тенденцій розвитку суднобудівних підприємств в Україні

Представлено результати аналітичного обґрунтування стратегій економічного розвитку підприємств суднобудівної галузі на підставі аналізу 
впливу зовнішнього середовища з політичних, економічних, технологічних і соціальних аспектів. Окрім визначення значимих факторів ключових 
ринкових тенденцій, вказано спрямованість їх впливу, рангів і пріоритетів загроз і напрямків розцвітку. Запропоновано методологію уявлен
ня очікуваних наслідків впливу зовнішнього середовища (шляхом ранжування зважених оцінок факторів макросередовища) та ступінь їх впливу  
(у вигляді відповідних індексів вербальних оцінок ймовірності їх реалізації). Це вказує на ступінь готовності підприємств суднобудівної галузі до 
реагування на зміни зовнішнього середовища та забезпечує результативність прийняття управлінських рішень.
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развития судостроительных предприятий в Украине
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У сучасних умовах господарювання проблеми 
вивчення інноваційної діяльності суднобуду-
вання залишаються маловивченими. Спону-

кальним мотивом розвитку інновацій у суднобудуван-
ні є ринкова конкуренція. Суднобудівні підприємства, 
які першими освоїли ефективні виробничі інновації, 
мають можливість знижувати витрати виробництво і, 
відповідно, вартість реалізованої продукції. Установ-

лено, що динамічні зміні ринкових умов господарю-
вання вимагають від підприємств здійснення безпе-
рервних дій для утримання та збереження діючих по-
зицій. Однак ці заходи мають бути заздалегідь запла-
новані, щоб передбачити можливі кон’юнктурні зміні, 
а не бути вимушеними різко пристосуватися до змін.

Аналіз публікацій за означеною проблемою по-
казує, що економічному розвитку суднобудування 
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присвячені праці відомих вітчизняних дослідників 
[1–8]. Втім, дискусії вчених та практиків щодо вибо-
ру пріоритетів економічного розвитку і важелів дер-
жавного регулювання тривають, а, отже, проблему не 
можна вважати остаточно вирішеною. Забезпечення 
економічного зростання суднобудівних підприємств 
України потребує активізації інноваційної діяльнос-
ті та трансформації цілей управління. Виникає необ-
хідність розробки інструментарію бізнес-аналітики 
інноваційного забезпечення економічного розвитку 
підприємств, який дозволяє забезпечити своєчасну 
й адекватну реакцію на зміни ринкового середовища.

Метою роботи є аналіз ключових тенденцій 
розвитку суднобудівних підприємств в Україні з по-
літичних, економічних, технологічних і соціальних 
аспектів, що дозволяє сучасно реагувати на зміни зо-
внішнього середовища.

Для аналізу ключових ринкових тенденцій 
економічного розвитку підприємств судно-
будівної галузі в умовах динамічних змін зо-

внішнього середовища був виконаний PEST-аналіз 
бізнес-аналітики, який дозволяє глибше зрозуміти 
механізми розподілу державою основних економіч-
них ресурсів і забезпечити своєчасну й адекватну 
реакцію на зміни зовнішнього середовища. Основни-
ми напрямками й очікуваними результатами такого 
аналізу є виділення основних факторів за ступенем їх 
значущості та вагового вкладу до загальної оцінки ре-
акції на прогнозовані фактори макрооточення.

Стратегічне управління економічним розвитком 
суднобудівних підприємств в умовах динамічних змін 
зовнішнього середовища представляється як інтер-
активне рішення задач багатоцільової оптимізації. 
Для цього необхідно класифікувати фактори макро-
оточення, які мають високу ймовірність реалізації та 
впливу на функціонування підприємств галузі.

PEST-аналіз представляє собою маркетинговий 
інструмент стратегічного довгострокового плануван-
ня для виявлення політичних (Political), економіч-
них (Economic), соціальних (Social) і технологічних 
(Technological) аспектів зовнішнього середовища, які 
впливають на бізнес. Ці основні напрямки розвитку 
входять до абревіатури назви даного економічного 
інструменту.

Мета PEST-аналізу підприємств суднобудівної 
галузі полягає у виявленні та оцінці стратегічного 
впливу факторів макросередовища на результати по-
точної та майбутньої діяльності підприємств судно-
будування та судноремонту.

Основною складовою PEST-аналізу підпри-
ємств суднобудівної галузі є державна політика. Саме 
державна політика здатна вплинути на зміну ситуації, 
що склалася [9]. Політико-правове оточення сфери 
суднобудування є регулюючим мотивом, що визна-
чає сферу виробництва. Політичні фактори вивчають 
можливості та загрози для бізнесу. Динаміка політич-

ної влади визначає стратегічний вплив зовнішнього 
середовища на функціонування підприємств судно-
будівної галузі й основні тенденції, що впливають на 
діяльність виробництва (табл. 1).

Український уряд тривалий час не здійснює іс-
тотних реальних кроків на підтримку галузі, яка ха-
рактеризується великими фінансовими вкладеннями 
і тривалими термінами оборотності коштів. На цьо-
му фоні примітна увага до суднобудування Кореї, Ки-
таю, Японії, які є лідерами світового суднобудування,  
а також розвинених країн Європи, Туреччини, Нідер-
ландів та ін. Як видно з табл. 1, політика держави по 
відношенню до суднобудівної судноремонтної галузі 
має бути скерована на повернення преференцій ві-
тчизняним суднобудівним підприємствам.

Існуюча стабілізаційна політика держави призвела 
до того, що значна частина суднобудівних і суд-
норемонтних підприємств знаходиться у приват-

них руках. Допомога держави носить епізодичний 
нерегулярний характер. Існують бюджетно-кредитні 
обмеження. На сучасному етапі розвитку економіки 
державне регулювання інноваційного забезпечення 
економічного розвитку підприємств в умовах дина-
мічних змін зовнішнього середовища так і не набуло 
системних ознак, тому виникаючі проблеми й орга-
нізаційно-економічні заходи вирішуються в рамках 
реалізації парадигми локально орієнтованої іннова-
ційної політики розвитку. 

Динамічні зміни політичної влади також не-
гативно впливають на розвиток суднобудівництва 
та судноремонту в Україні. Урядова нестабільність 
проявляється в постійних змінах законодавства, від-
сутності пільг з імпорту інвестицій, недосконалості 
митної політики, неоднозначності та обмеженості 
взаємовідносин у зв’язку із нестабільністю ситуації в 
межах країни та воєнними конфліктами.

Політика державного протекціонізму, яка вико-
ристовується багатьма країнами – лідерами суднобу-
дування, в Україні має бути спрямована на створення 
нормативних, фінансових і податкових умов для роз-
витку галузі та зниження сумарного податкового на-
вантаження.

PEST-аналіз проводиться на якісному або кіль-
кісному рівні:
 розробляється перелік факторів макроото-

чення, які мають високу ймовірність реаліза-
ції та впливу;

 оцінюється значимість кожної події шляхом 
присвоєння йому певної ваги;

 надається оцінка ступеню впливу кожного 
фактора на стратегію підприємства;

 визначається зважені оцінки шляхом при-
множення ваги фактора на суму його впливу 
і підраховується сумарна зважена оцінка, яка 
вказує на ступінь готовності підприємства 
реагувати на прогнозування фактора макро-
оточення.
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Таблиця 1

Вплив політичних аспектів зовнішнього середовища на економічний розвиток суднобудівних підприємств

Ас
пе

кт
, щ

о 
ви

вч
ає

ть
ся

Фактори зовнішнього оточення

Відносна важливість 
впливу кожного фактора

Вплив на стратегію розвитку

Ві
дн

ос
на

 з
на

чи
-

м
іс

ть
 ф

ак
то

рі
в

За
 ти

па
м

и

Ра
нг

ов
е 

 
зн

ач
ен

ня

По
лі

ти
ка

Привабливість галузі N + 5 Розширення міжнародної торгівлі

Зовнішній торговельний оборот V – 1 Скорочення і витрати експорту  
суднобудівництва та судноремонту 

Забезпечення роботою суміжних га-
лузей: машинобудування, металургія, 
електротехнічна промисловість та ін.

V + 4 Підвищення кількості робочих місць

Формування промислового та військо-
вого флоту V + 2 Повернення преференцій вітчизня-

ним суднобудівним підприємствам

Важелі державного регулювання S – 2 Низька увага держави до проблем 
галузі

Динаміка політичної влади V – 2 Зміни в законодавстві, урядова  
нестабільність

Інвестиційна діяльність N – 2 Відсутність пільг з імпорту інвестицій

Незбалансованість економіки N – 1
Зростання темпів інфляції, цін на 
енергоносії, сировину, матеріали, 
транспортні витрати

Норми оподаткування N – 1 Високе сумарне податкове наванта-
ження

Процент мита V – 1 Недосконала митна політика для під-
приємств галузі

Коливання валютного курсу V – 1 Обмеження потоків інвестицій

Політика державного протекціонізму I ± 3 Створення нормативних, фінансових  
і податкових умов для розвитку галузі

Взаємовідносини з іншими країнами і 
міжнародними компаніями S ± 3

Неоднозначність і обмеженість вза-
ємовідносин у зв’язку із нестабіль-
ністю ситуації в країні та збройним 
конфліктом

Стабілізаційна політика S ± 1
Бюджетні та грошово-кредитні обме-
ження на функціонування суднобу-
дівних і судноремонтних підприємств

Ступінь впливу кожного фактора оцінювалась 
присвоєнням йому відповідних індексів, які 
відображають часовий інтервал цього впливу. 

Індекс N (negative) у наведеній класифікації факторів 
належить до факторів впливу як найбільш критич-
ний і загрожує бізнесу суднобудівництва, його до-
цільності й організації в існуючих реаліях. Індекс V 
(very important) належить до факторів, які вважають-
ся найбільш вагомими при існуванні налагодженого 
виробництва і негативних коливаннях зовнішнього 
оточення та які обов’язково слід враховувати як ре-
альні загрози нормальному функціонуванню вироб-
ництва. Велика ступінь ймовірності їх реалізації має 

враховуватися і проявлятися в змінах економічної 
та зовнішньої політики, в операційній структурі зо-
внішніх взаємодій, правилах і установках, які не за-
чіпають основних цілей і місії виробництва. Індекс 
I (important) привласнюється групі факторів впливу 
зовнішнього середовища, які призводять до змін у 
структурі виробництва, необхідних для компенсації 
негативного впливу зовнішнього середовища. Індекс 
S (significant) привласнюється групі факторів, які хоча 
і впливають на діяльність виробництва, але не вима-
гають особливих змін в організаційній структурі.

У табл. 1, окрім надання найбільш значимих по-
літичних факторів, які визначають ключові ринко-



300

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ЕК
О

Н
О

М
ІК

А 
П

ІД
П

РИ
ЄМ

СТ
ВА

БІЗНЕСІНФОРМ № 12 ’2018
www.business-inform.net

ві тенденції розвитку суднобудівної галузі, вказана 
спрямованість їх впливу, позначена знаками «+» або 
«–» у стовпці «за темпами».

 Кожен фактор, відмічений знаком «+» у наве-
деній таблиці, був ранжований за п’ятибальною шка-
лою, у якій ранг встановлюється виходячи з діапазо-
ну від 1 до 5, де найнижчим вважається ранг «1», а 
найвищим – «5».

Така градація значимості факторів, представ-
лених знаком «+», використовується для того, щоб 
показати, у скільки раз фактор з більшою оцінкою 
переважності домінує над факторами з меншою оцін-
кою відносно загального для них критерію або влас-
тивості, яким є економічний розвиток суднобудівних 
підприємств на основі інноваційного забезпечення 
прийомів і засобів покращення умов функціонування 
галузі. Якщо пряме порівняння чисел, яке відображає 
вплив вказаних факторів, не є проблематичним, то 
для того, щоб якісно визначити більш тонку різницю 
у ступені впливу факторів, відмічених знаками «±», 
необхідно оцінити відносну перевагу результатів їх 
дії. Якщо в результаті дії фактора превалює позитив-
ний аспект розвитку, то йому присвоюється ранг 3, 
якщо негативний – 2.

При ранжуванні ступеня впливу факторів, від-
мічених знаком «–» пропонується змінити пріоритет-
ність переваг шкали відносин, тобто найнижчим вва-
жається ранг «5», а найбільш низьким – ранг «1». Тіль-
ки така зміна пріоритетів дозволить оцінити негатив-
ний вплив розглянутих факторів на результативність 
прийняття управлінських рішень з ефективного роз-
витку підприємств суднобудівної галузі. Цей прийом 
необхідний для подальших оцінок сумарного впливу 
факторів на стратегію економічного розвитку галузі. 

У табл. 2 відображено ступінь впливу еконо-
мічних факторів зовнішнього оточення на стратегію 
розвитку підприємств суднобудівної галузі. Ступінь 
впливу технічних аспектів зовнішнього середови-
ща на розвиток підприємств суднобудівної галузі з 
використанням PEST-аналізу наведено в табл. 3. 
PEST-аналіз впливу соціальних аспектів зовнішнього 
середовища на економічний розвиток підприємств 
суднобудівної галузі надано в табл. 4.

Пряме порівняння результатів, наданих у  
табл. 1 – табл. 4, не передбачає ускладнень, 
але при більш уважному їх розгляді виявля-

ється ряд неточностей, а дуже часто і протиріч оцінок 
ступеня впливу зовнішнього середовища на результа-
ти діяльності суднобудівних підприємств, які оціню-
ються в різних рангових шкалах.

Іноді буває необхідно розширити вербальні 
оцінки, щоб оцінити ступінь близькості факторів 
та очікуваних наслідків від їх впливу для таких нео-
днозначних оцінок. Така тонка різниця оцінюється 
термінами «трохи більше», «помірно більше», «іс-
тотно більше», «набагато більше». Це зроблено для 

того, щоб отримати гарантії того, що малі помилки в 
оцінках діяльності факторів не викликали б великих 
похибок у шкалі відносин. 

На практиці подібні ситуації зустрічаються 
досить часто, де правильний результат неможливо 
отримати на основі лінійних логічних висновків.

Критичний вплив загроз і труднощів розвитку 
суднобудівної галузі наведено в табл. 5.

Загальне визначення пріоритетів розвитку ви-
робництва D полягає в нормалізації середньогеоме-
тричних значень, яка визначається як корінь h-го сту-
пеня від виробництва елементів di:

 1 2, , ..., .n
iD d d d=

На основі виконаного РЕST-аналізу пропону-
ється обрати стратегію фокусування та концентрації 
на обраному сегменті ринку. Використання цієї кон-
центрації не вимагає значних фінансових втрат і не 
потребує великих організаційних перетворень. Мож-
ливість її орієнтації на певний ринковий сегмент до-
зволяє освоїти його для досягнення прибутку.

Маркетинговою особливістю цієї стратегії є 
прагнення до задоволення потреб замовни-
ків з високою якістю і відносно низькими ці-

новими витратами. Стратегія фокусування пов’язана 
з наявністю певних ризиків у її застосуванні: 
 можливість у багатьох підприємств галу-

зі, що обслуговують ринок загалом, знайти 
ефективні засоби конкуренції в тому ж сег-
менті, на який націлено підприємство; 

 більша залежність підприємства від при-
хильностей та змін потреб споживачів; 

 пересегментація ринку, коли підприємство 
може втратити свій сегмент за рахунок появи 
нових конкурентів; 

 запровадження інновацій, що дає змогу задо-
вольняти потреби ринку іншим способом.

Стратегія фокусування найбільш підходить для 
великих підприємств суднобудівної галузі, таких як 
«Херсонський суднобудівний завод», «Чорномор-
ський суднобудівний завод» (м. Миколаїв), Державне 
підприємство «Паллада» (м. Херсон), які мають у сво-
єму розпорядженні досить потужні основні фонди, 
устаткування і кадри вищої кваліфікації. При виборі 
сегмента ринку необхідно, щоби обраний сегмент 
мав гарні перспективи зростання прибутку навичок 
і ресурсів для успішної реалізації обраної стратегії. 
Вибір такої стратегії обумовлений і тим, що зазначені 
підприємства володіють конкурентними перевагами 
в технологіях, новій техніці, досвіді роботи з подібни-
ми замовленнями. Це дає можливість обслуговувати 
обраний сегмент ринку ефективніше, ніж конкурен-
ти, які працюють на загальному ринку.

Проведений аналіз стану і динаміки економіч-
ної, організаційно-управлінської та господарської 
діяльності суднобудівних підприємств дозволив ви-
явити неоднорідність їх розвитку й окремі проблеми, 
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Таблиця 2

Вплив економічних аспектів зовнішнього середовища на розвиток підприємств суднобудівної галузі

Ас
пе

кт
, щ

о 
 

ви
вч

ає
ть

ся

Фактори зовнішнього 
оточення

Відносна важливість 
впливу кожного фактора

Вплив на стратегію розвитку

Ві
дн

ос
на

 
зн

ач
им

іс
ть

 
ф

ак
то

рі
в

За
 ти

па
м

и

Ра
нг

ов
е 

зн
ач

ен
ня

Ек
он

ом
ік

а

Інфраструктура галузі V – 2 Частково руйнування наукової, освітньої, соціаль-
ної, виробничої сфери

Потужна база з великими 
основними фондами суд-
нобудування

S – 3 Проблеми з обмеженим числом замовлень – неви-
користана потужність

Ринкові механізми еконо-
мічного розвитку I – 2 Диспропорція між наявністю можливості підпри-

ємств і їх реальним втіленням на практиці

Конкурентні переваги I + 4
Високий науковий потенціал суднобудівного комп-
лексу, наявність власної сировинної бази, кваліфі-
каційних кадрів

Придбання нових якос-
тей і особливостей I + 4 Випуск багатоцільових і унікальність суден,  

які не мають аналогів

Висока якість продукції V + 4 Модернізація виробництва, придбання новітніх 
технологій і сучасного устаткування

Пріоритети замовників N + 5 Висока якість робіт, чітке дотримання термінів, 
адекватна ціна

Сталість і стабільність 
функціонування S – 2 Хаотичність і залежність від замовлень

Цінове заохочення  
замовників I ± 3 Низькі ціни проектів при забезпеченні високої 

якості

Використання інтелекту-
ального капіталу I + 3 Підвищення кваліфікації працівників

Часткове перепрофілю-
вання виробництва V – 2 Стратегія виживання, створення низки малих під-

приємств

Обмеженість власних  
і залучених коштів V – 2 Низький рівень рентабельності та інвестиційної 

привабливості

Організація виробництва N – 1 Руйнування міжгалузевих і між виробничих 
зв’язків

Інноваційна інфраструк-
тура 3 Накопичення, обробка і використання корпора-

тивних ресурсів

Коливання зовнішнього 
середовища V – 3 Створення додаткових, страхових, запасів ресурсів 

і стабілізаційних фондів

Позиціонування серед 
конкурентів N ± 2 Адаптація до динамічних змін зовнішнього середо-

вища

Зростання конкуренції N – 1 Різкі коливання попиту на випуск продукції

вирішення яких потребує деяких аналітичних розра-
хунків. Щоб отримати узагальнений результат, слід 
обробити всі атрибути з використанням відносних 
вимірювань.

ВИСНОВКИ
Поглиблений аналіз впливу зовнішнього серед-

овища на функціонування підприємств суднобудів-
ної галуз з політичних економічних, технологічних 

і соціальних аспектів може служити основою аналі-
тичного обґрунтування вибору стратегії розвитку, в 
якому, окрім визначення найбільш значимих факто-
рів ключових ринкових тенденцій, вказано спрямо-
ваність їх впливу. Це надає можливість оцінки до-
мінування факторів відносно загального критерію 
економічного розвитку.

Для уявлення очікуваних наслідків впливу зо-
внішнього середовища запропоновано ранжування 
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Таблиця 3

Вплив технічних аспектів зовнішнього середовища на розвиток підприємств суднобудівної галузі

Ас
пе

кт
, щ

о 
 

ви
вч

ає
ть

ся

Фактори зовнішнього оточення

Відносна важливість 
впливу кожного фактора

Вплив на стратегію розвитку

Ві
дн

ос
на

  
зн

ач
ущ

іс
ть

 
ф

ак
то

рі
в

За
 ти

па
м

и

Ра
нг

ов
е 

 
зн

ач
ен

ня

Те
хн

ол
ог

іч
ні

 ін
но

ва
ці

ї

Інноваційні мережі обміну технологія-
ми, знаннями V + 4 Розвиток інформації технологічних 

процесів

Використання виробничого потенціалу V – 2 Слабка завантаженість виробничих 
потужностей

Відповідність світовим стандартам I ± 2 Високі ціни на імпортне обладнання

Освоєння нових ринків I + 3
Випуск малотонажних річкових суден 
з високою рентабельністю будівни-
цтва й експлуатації

Нові патенти і винаходи I + 2 Розвиток науково-технічної творчості 
в інтересах бізнесу

Комп’ютерні технології S + 3 Розподіл ресурсів на базі корпора-
тивного менеджменту

Раціональне використання капіталізації I ± 2
Примусова концентрація виробни-
чих фондів, трудових і фінансових 
ресурсів

Технологічний аудит інновацій I + 3 Прогнозування комерційного потен-
ціалу нових розробок

Інноваційне вдосконалення техноло-
гічних елементів V + 2 Скорочення трудовитрат. Придбання 

нових якостей

Інноваційні перетворення і трансфор-
мації I + 2

Урахування особливостей впрова-
дження інноваційних продуктів та 
послуг

Використання нових технологій I + 3
Монтаж судового комплектуючого 
обладнання, процеси складання кор-
пусів суден

Розширення асортименту продукції 
суднобудування V + 4

Композитні плавучі доки, що пра-
цюють в різних кліматичних умовах, 
стапелів до побудови набережних, 
оснащених крановим обладнанням

примножених зважених оцінок факторів макросере-
довища на ступінь їх впливу у вигляді відповідних ін-
дексів вербальних оцінок імовірностей їх реалізації, 
яке вказує на ступінь готовності підприємства реагу-
вати на прогнозовані зміни зовнішнього середовища. 
Це забезпечує результативність прийняття управлін-
ських рішень з ефективного розвитку суднобудівних 
підприємств і дозволяє правильно обрати стратегію 
розвитку підприємства.                   
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Таблиця 4

Вплив соціальних аспектів зовнішнього середовища на економічний розвиток підприємств суднобудівної галузі
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Відносна важливість 
впливу кожного фактора

Вплив на стратегію розвитку
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Зростання мобільності населення N – 1 Відтік робочої сили

Загальний рівень життя V ± 3 Зростання міграції населення

Рівень доходів S ± 2 Підвищення платоспроможності населення

Зайнятість населення I ± 3 Створення додаткових робочих місць

Підвищення заробітної плати I ± 2 Використання інтелектуальних здібностей 
персоналу

Диференційна система бонусів I + 3 Використання моральних стимулів премій, 
пільг, кар’єрне зростання, додаткові відпустки

Покращення умов праці V 4 4 Ставлення до праці та відпочинку 

Креативність персоналу V 4 4 Генерування нових ідей

Загострення соціальних проблем N 1 1 Нестійкість і непевність у сьогоденні та май-
бутньому

Стратегічні потреби суспільства V 2 2 Забезпечення нормальних і комфортних 
умов життя

Таблиця 5

Критичний вплив загроз і труднощів розвитку суднобудівної галузі

Ступінь переваги Позначення Визначення

Слабка S (significant) Проміжна градація між рівною і середньою перевагою

Середня I (important) Одна з альтернатив трохи переважає іншу

Сильна V (very important) Проміжна градація між сильною і дуже сильною перевагою

Абсолютна N (negative) Істотна перевага однієї альтернативи над іншою
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